

给“微权力”套上“笼头”

——看河南周口如何破解“中梗阻”

新华社记者 李钧德 李亚楠

面对市县基层干部中存在的不作为、慢作为、乱作为情况，河南省周口市创新基层“微权力”监督运行机制，积极推行“四化三查”工作，通过职权清单化、用权程序化、监督立体化、问责常态化，用制度的理性、科技的刚性，管住了权力的任性，有效破解了“中梗阻”，让群众对正风反腐有了更多的认同感和获得感，也有力服务了全市经济社会发展大局。

“多次办”变“一次办” “群众跑”变“干部跑”

走进周口市沈丘县行政服务中心，一排排柜台整齐排列，国土、民政、计生、税务、社保等和群众切身利益相关的部门都有各自的办事区域，柜台完全敞开，群众有条不紊地排队办事。

沈丘县啤酒厂财务人员赵玉东前来办理税务，他说：“以前跑几趟，现在一站式，自动排号，效率高了，态度好了，人性化了。”

沈丘县行政服务中心的独特之处在于，每个柜台后都有醒目的告示牌，上面是每个部门的职权清单、办事流程、办结时限等，让办事群众一目了然。

不仅如此，这里所有的事项都接受立体化监督，墙上醒目位置张贴着监督二维码、监督电话、监督邮箱等。在行政服务中心二

楼的监控室里，则可以清晰看到工作人员的画面，听到声音，还可以放大细节。

沈丘县行政服务中心副主任刘双利说：“通过集中办公，阳光审批，立体化监督，强化权力流程控制，压缩自由裁量空间，杜绝各种暗箱操作，最大限度压缩了懒政、怠政和腐败的空间。”

目前，这种“一个窗口受理、一站式审批、一条龙服务、一个窗口收费”的运行模式已在周口市所有县乡推开。

淮阳县白楼镇群众工作中心，是全省较早设立的群众工作中心，设有19个办事窗口，负责86个大小项目的审批服务和办理。连公安派出所都在中心设有办事窗口。“以前群众工作中心没成立的时候，镇政府门口每天都有上访、闹事的，现在有了群众工作中心，群众好办事了，干群矛盾自然就缓解了。去年省里搞群众安全感指数调查，白楼镇排名全县第一。”白楼镇党委书记王建党说。

给“微权力”带上“笼头” 让监督不留死角

便民服务进大厅接受监督，那些不直接涉及群众的“微权力”又该如何规范、监督呢？周口市在市直、县直单位同样大力推行“四化三查”，让每一项“微权力”的运行都做到有章可循、有据可查、公开透明、全程监督。

“有的科长十几年不愿动，为什么？有权还没人管。”周口市委常委、市纪委书记王富兴说，你可以直接管到局长、副局长，但是却直接管不到科长，科长懂政策、懂业务，局长们办事情还得依靠他们，用老百姓的话说，“官不大，权不小；躲不开，离不了。”

周口市财政局就曾有这样的典型例子。“有一个科室资金拨付慢，人来了，他说，把材料放那吧，然后就不管了。事情反映到领导那里，竟然回答说工作太忙，忘了。”周口市财政局纪检组长秦君说。

通过职权清单化、用权程序化，财政局每个科室应该干什么，该怎么干，多长时间干完都有了明白卡，并全部对外公示，前来办事的人只要按照清单、程序找相关科室，并要求他们在规定时限内办结即可。

秦君介绍，他们还特别利用科技手段进行监督，在国库支付系统中启用预算执行网上监察模块。“每一项业务有没有超过办理时限，通过网上监察系统，可以清清楚楚地看到。”

秦君说，上述资金拨付慢的科室连着两次被通报并被问责后，工作作风发生了明显转变，2016年，周口市财政资金拨付逾期率也由过去的35.7%降到几乎为零。

在积极推行“四化”的基础上，周口市纪

检监察机关还组织开展了“三查”工作，即查行政审批和执法是否合规及时、民生资金拨付是否及时到位以及群众举报违规违纪问题。对反映集中、性质恶劣的，重点督办、限期办结。

打通“中梗阻” 政治经济生态向好向优

“四化三查”有效提升了工作效率，预防了“微腐败”现象。例如，商水县通过开展“四化三查”，机关办理时限平均缩短3个工作日，2016年商水县信访量也同比下降36%。

周口市纪委提供的数据显示，目前，周口市职权清单化、用权规范化已基本实现。周口全市共绘制公开流程图18074个，大多数县级单位的清单和流程图做到了在墙上、网上、电子触摸屏上“三公开”。

监督立体化和问责常态化也已初步实现。据王富兴介绍，2016年，周口市查处侵害群众利益的不正之风和腐败问题案件832起，党纪处分992人；查处不作为、慢作为、乱作为等懒政怠政问题374件，党纪处分417人。

党风政风好转，带动了政治经济生态向好向优。2016年，周口市主要经济指标均高于河南省平均水平，经济总量连续4年稳居全省第五位。

城管整治经营乱象

滨河路出店占道现象消失



□晚报记者 彭慧 文/图

本报讯 周口中心城区滨河路(中州大道至八一大道段)地处核心商圈，但长期以来路南一侧多家百货超市、宠物门诊、运动器材商铺等长期占用人行道，用于摆放经营物品，造成周边环境脏乱、拥堵不断，严重影响附近居民生活与出行。5月17日下午，川汇区城管局联合公安、办事处等单位，组织城管队员80人，对滨河路的出店、占道等经营乱象开展重拳整治(如图)，提升中心城区市容环境面貌。

据了解，集中整治前，川汇区城管队员先对沿街商户逐一下发了《限期整改通知书》，要求他们限期自行整改。整治当日，城管队员对所有商户再次进行规范劝导，引导他们自觉整理店外物

品，做到规范、文明经营，对超出期限屡次劝导仍拒不整改的商户，则依法予以取缔。在当天的行动中，绝大多数商户能自觉配合管理工作，按照“门前三包”的要求，规范摆放店外非机动车辆，保持商铺周边环境整洁规范，用实际行动维护省级文明城市创建成果。

不过，整治过程中也发生了一段小插曲，滨河中路一家百货商店，因物品长期占据人行道，城管队员规劝时，一男子言辞激烈、态度蛮横，对执法管理恶意阻挠，城管队员依法暂扣了该店的占道经营物品。

据统计，当天集中整治行动共规范出店、占道经营37户，暂扣物品28件，拆除未按规定设置的户外广告牌24个，取缔6处涉及噪音扰民的户外广告宣传音箱。

川汇区城管局：

六项整治剑指脏乱 力求环境整洁有序

□晚报记者 彭慧
通讯员 王培

本报讯 “开展集中整治就是好，街道更干净，不拥堵了！”5月17日，家住周口中心城区滨河路的市民许先生高兴地说。文明城市呼唤一个更加干净整洁的市容环境，自中心城区六项整治开展以来，川汇区持续开展大规模整治市容和大气污染防治行动，围绕早夜市摊点日常监管、露天烧烤油烟污染、占道出店经营、工地渣土道路扬尘整治行动等，消除脏乱差现象，力求中心城区保持整洁有序的良好环境。

紧盯重点部位 巩固整治成果

川汇区城管局相关负责人介绍，沙颍河上的八一大道桥、中州大道桥、大庆路桥等桥头，汉阳路、中州大道与建设大道交叉口等重点易堵易乱路段，城管队员于早、晚时段，定人定岗定责，严防死守，杜绝早夜市摊点占道经营，影响市容环境和交通秩序。

针对陈州街、西大街、文明路、育新路等城市管理薄弱部位，城管队员实行限时限地、规范治理，对不按管理标准经营的早夜市摊点予以督促整改，整改不到位者一律依法取缔。

与此同时，基于交通大道上的水灌台废品收购市场已被取缔，为巩固整治成果，城管队员加大对废品收购市场及七一路和中州大道交叉口等周边地段

的巡查频次，防止经营乱象死灰复燃。

严查露天烧烤 提升空气质量

针对夏季露天烧烤有抬头之势，川汇区城管局加派人手，充实晚间执法力量，晚18时至22时定期巡查，集中整治汉阳路、建安路、西大街等重点部位的夜市烧烤摊点，对未规范使用无烟环保炉具、露天烧烤作业等行为进行严肃查处，对不具备经营条件的夜市烧烤摊点一律予以取缔。

同时，通过川汇区城管局官网和微信公众号，接收市民投诉举报信息，及时整改处理，确保露天烧烤管控治理无死角、保长效。

加大渣土整治 杜绝施工扬尘

按照大气污染防治要求，川汇区城管局渣土管理中队定人定岗，日夜坚守在辖区各在建工地，督促要求所有建筑工地工程主体加盖围挡、施工材料必须全面覆盖、车辆自动化冲洗设备完善、工地进出口路面硬化等。

同时，川汇区城管局加大对在建工地周边路段的巡查与监督，重点围绕七一西路老电厂煤灰坑周边、汉阳路与滨河路交叉口附近、建设大道、文昌大道等在建工地周边，排查渣土车辆清运资质是否合法、装载是否超高、运输过程是否采取覆盖措施、是否超速超载等，对未按规定清运的渣土车辆一经发现立即暂扣，有效遏制了建筑渣土运输扬尘污染。

